

清廉、务实、爱国、亲民

林则徐  
给后代最好的精神财富

图片来源于网络

各个领域成就显著。有优秀的外交官林墨卿(凌青),他在“乒乓外交”中是周总理亲点的将;有英雄林曾同(李良),在抗日战争、解放战争、新中国建设中发挥了重要的作用,还有林子国、林子东等,他们的致力于革命事业,有的致力于缉毒事业。林氏一族铁血铮铮,人才辈出,归根结底,是他们家风优良且代代相传,那些家训也刻在了子孙后代的血脉之中。

## 自食其力的教育之道

初秋时节,凉风习习,走进惠远古镇林则徐家风馆,古香古色的装饰,百年的岁月沉淀,使人仿佛穿梭到了那个年代。家风馆的前言中这样概况林氏家风:“为家,前书传家,梅鹤怡情,修身齐家治国平天下;为官,践行‘情、慎、勤’三字官箴,为国家建功立业;为人,以‘仁义礼智信’规范言行,止于至善。”言辞简练,却涵盖至深。

在那个读书求仕的社会,林则徐对子女的教育反其道而行。在林则徐眼中,农民是四民之首,是世间第一等高贵之人。林则徐虽然寒窗苦读多年,考中进士,为官从仕,但对于资质平平的孩子,他看得也开。林则徐的次子林聪彝虽然已考中秀才,但林则徐认为他资质不高,并不鼓励他继续考取功名,在给他的信中这样写道:“三子中唯尔资质最钝,余固不望尔成名,但望尔成一拘谨笃实子弟。尔若堪弃文学稼,是余所最欣喜者。”林则徐不只是嘴上说说,他确实购置了粮田四十亩,为孩子早做打算。在封建社会,对于林则徐这样的高官,并没有利用自己的职权为孩子谋出路,而是让他弃文从稼,教他自食其力,在教育这条道路上,走得清醒且睿智,能做到这样是非常不容易的。

至于读书的意义,林则徐在信中这样写道:“读书贵在用世,而全

门。去伊犁要途经西安,林则徐在此病了两个多月,病好之后才启程前往伊犁。

人生大起大落,林则徐并没有妥协,即便是被流放,依然无法阻挡他那颗爱国之心。林则徐在广东禁烟期间,曾立下誓言以表决心,“若鸦片一日未绝,本大臣一日不回,誓与此事相始终,断无中止之理”。他的誓言不只是为了禁烟的承诺,更是对国家未来的承诺。然而禁烟之路,触及多方势力,困难重重,林则徐在一封家书中写道:“夫余生逢盛世,明知禁烟妨碍英夷大利,必有困难,而毅然决然,不敢稍存畏葸之心者,盖以身许国,但求福国利民,与民除害,自身生死且尚付诸度外,毁誉更不及及也。”寥寥数语,足见他的爱国之情,真挚执着,感人至深。

## 清正廉明的为官之道

身居高位,却不忘清廉为重,品行端正正是林氏家风里最看重的一点。林则徐在《先考行状》中提及父母教育时称:“不妄与一事,不妄取一钱。”这种清廉的品性伴随了林则徐的一生,无论是为官生涯,还是教育后代,清廉二字被他诠释得淋漓尽致。

林则徐抵达广州开始禁烟运动时,曾发生过一件轶事。此时乾隆皇帝实行“一口通商”政策,广州成为唯一的对外贸易口岸,清朝对外贸易只能由十三行经营,否则视为走私。林则徐到来后手腕强硬,引起很多人不满。时任十三行之首的怡和行行主伍绍荣,因为饱尝走私鸦片带来的丰厚油水,企图像对付一般官员一样拉拢林则徐,称“愿以家资报效”,林则徐不为所动,十分愤怒,怒斥道:“本大臣不要钱,要你脑袋。”

林则徐不仅高标准要求自己,对待子女也是如此。长子林汝舟聪慧过人,20岁便考中进士,在京做官。林则徐告诫儿子:“侥幸成名,切不可自满。”让他戒傲、戒奢、戒浮躁。在《训长子汝舟》中,林则徐提醒他要谨慎做人做事,“居京三年,所学者全官场上气。根抵未固,斧斤已来”,叮嘱他切不可沾染官场风气。

虽然作为钦差大臣,林则徐生活却十分清贫。在广州任职期间,面对这座繁华城市,他在家书中写道,开销巨大,常常入不敷出。但即便如此,他仍然恪尽职守,严于律己,不敢有一丝一毫懈怠。他坚持“污手之钱决不要一文”“决不敢于俸禄外,妄取民间或下僚分毫”,以此严格要求自己,也因此赢得了民心。最让人感动的是,林则徐去世前,留给孩子的家产总计约3万两白银,且都是些房屋、田地等,无现银可分。曾国藩对此感叹道:“(林则徐)督抚二十年,家私如此,真不可及,吾辈当以为法”。

一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让,家风正,则国正。林则徐能取得如此大的成就,跟林氏家风有很大的关系。他的爱国情怀和从政之道,对林氏后代乃至后世国人都产生了深远影响。家风馆的院内墙壁上,写着林则徐根据毕生所得,而总结的“十无益”家训,这既是他自己的修行标准,也是他教育孩子的原则。其中包括“行止不端,读书无益;做事乖张,聪明无益;心高气傲,博学无益;妄取人财;布施无益……”,句句良言,即便是放在当代,也依然适用。

“壁立千仞,无欲则刚”,林则徐的一生,清廉、务实、爱国、亲民,他不仅身体力行,严于律己,更将优良家风传承给子孙后代。他的爱国情怀和清廉为官之道至今激励后人。

临近闭馆,夕阳西下,家风馆中人流渐稀,在年近花甲之时,被流放新疆伊犁。此时的清朝已是国难当头,林则徐身心俱疲,报国无



图片来源于网络

无阅历,亦岂所宜。”他反对孩子死读书,注重他们学习知识和生活处事相结合。在家风馆的林公祠中,墙上挂着林则徐写的十一首楷书联,“勤俭持家惜分阴而崇宝,耕读为本熟谷种而续书香”,笔道苍劲有力,浑然天成,这体现了林则徐对耕读为本的重视,也体现了他注重培养孩子自立自强、勤劳节俭的精神。

## 以身许国的爱国之道

跟随参观路线,不自觉地停留在家风馆的内景一隅。里面陈列着一套古朴的家具,林则徐仿佛坐在其中一把椅子上。墙上林则徐画像,画的左右陈列着两副字:“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。”读罢不禁心潮澎湃。

提及林则徐,大多数人会联想到爱国名将这个词。在他为官生涯中留下很多爱国名句,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,就是其中最著名的一句。这首诗是他任西安启程前往伊犁前告别妻子时所作,尽显家国情怀。林则徐因虎门销烟,在年近花甲之时,被流放新疆伊犁。此时的清朝已是国难当头,林则徐身心俱疲,报国无

张敏

林则徐被誉为近代中国“睁眼看世界的第一人”,他一生矢志报国,从不计较个人得失。一句“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,其在禁烟抗英、抵御外侮等方面的壮举,以国家为重、不惧生死的精神,让世人动容。他是中国的民族英雄,而其治家严谨、家风家训更是一笔精神财富,被后世所称道。

所谓“积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃。”习近平总书记曾在会见第一届全国文明家庭代表时提出:“家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会。”家风是社会风气的重要组成部分,传承好家风意义重大。

新疆伊犁霍城县惠远镇,一座宁静中散发着古朴的小镇,林则徐曾在此生活居住了两年零一个月,那时的他被革去四品卿衔,发配边疆,处于政治逆境,人生低谷。但这并没改变他的报国之心,他关心国事和时局变化,开拓荒地,兴修水利,增强国防,作出了巨大贡献。而后,林则徐家风馆也建设于此。

林则徐的后裔受他的影响,在

编者按

以“家国同庆、见证幸福”为主题的2024年全国万人集体婚礼将于9月22日举办,寓意万千家庭共庆新中国华诞,祖国见证每一个家庭幸福时刻。这一盛大活动对大力推进移风易俗,倡导婚事新办,反对高价彩礼,积极培育新型婚育文化,推动社会主义家庭文明新风尚形成和全社会文明程度提高等有着重大的现实意义和深远的历史意义。

## 集体婚礼与幸福婚姻

叶文振

全国妇联联袂国家民委、民政部、农业农村部、中央军委政治工作部等四个部委将于9月22日举办以“家国同庆、见证幸福”为主题的2024年全国万人集体婚礼,这既是庆祝新中国成立75周年的一场盛大活动,又是新时代中国家庭生活的一件大事和喜事,既体现了党和国家对青年人的情感和婚姻生活的高度重视和深情关怀,又抒发了即将走上红地毯的一代新人的家国情怀和对党对祖国的热爱与感激之情。

## 集体婚礼的历史变迁

重视婚姻和以一定仪式适时走进婚姻关系是中华优秀传统文化的一个重要组成部分。相传中国最早的婚姻关系和婚礼仪式从“伏羲氏制婚娶、女娲立媒约”开始,在周代就逐渐形成了一套完整的婚姻礼仪。

集体婚礼并不是西风东渐舶来品,早在东汉初年,九真郡太守任延就举办了史上第一场集体婚礼。鉴于当时辖区还没有婚配的规划,任延便下发文书,要求各个地方官吏登记辖区内的适龄男女,鼓励他们根据自己的喜好,选择合适的结婚对象,经过官吏和民众的共同努力,大约有两千对适龄男女愿意牵手成婚。任延特意找了个黄道吉日,在九真郡太守门前,为新人举行了集体婚礼。这场婚礼既改进了当地的民俗,又传播了汉族的先进文化,在我国婚嫁发展史上开了一个具有文明意义的先例。

新中国成立以后,随着第一部婚姻法的出台,集体婚礼也在移风易俗中得到发扬光大。特别是改革开放以来,尤其是进入新时代以后,党和国家大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统,集体婚礼因其倡导的健康婚嫁价值观和理性婚嫁消费观,更为广大适龄青年所喜闻乐见,成为新时代我国婚嫁家庭生活中一道亮丽的风景。

与过往的集体婚礼相比,9月22日将要举办的这场集体婚礼具有以下四个特点:一是全国性和公益性,这场婚礼由全国妇联和相关国家部委出面举办,而且还是跨区域的北京主会场和各地分会场联合庆典;二是规模最大,届时将有5000对新人一起走上红地毯,接受全国人民的共同祝福;三是以“家国同庆、见证幸福”为主题,寓意万千家庭共庆新中

国华诞,祖国见证每一个家庭幸福时刻,既体现了党和国家以人民为中心、为人民谋幸福的发展理念,又表达了年轻人追求爱情、向往婚姻、爱国爱家的家国情怀;四是把集体婚礼的社会效应从推进移风易俗,扩展到积极培育新型婚育文化,为推动社会主义家庭文明新风尚形成和全社会文明程度提高提出倡议和作出贡献。

## 集体婚礼的时代意义

举办家国同庆万人集体婚礼,蕴含着许多值得深入探讨和宣传的重要意义,概括起来,以下几个方面尤其突出:

第一,彰显全心全意为人民服务、为人民谋幸福的中国共产党立党宗旨的政治意义。习近平总书记指出:“家是最小国,国是千万家。”“没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。”万人集体婚礼是在党的领导下,国家积极回应人民群众,特别是适龄年轻人对婚嫁家庭建设新期盼新需求的具体行动,是通过认真研究婚嫁家庭领域出现的新情况新问题后作出的重要举措。“家国同庆、见证幸福”意味着婚姻不仅仅是个人、家庭的大事,更是需要全国人民一起共建共享的国家大事。它还意味着让适龄人口顺利走进婚姻、家庭幸福是党为人民谋幸福的重要组成部分,始终摆在党的中心工作会议日程上。

第二,贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述精神的实践意义。《习近平总书记关于注重家庭家教家风建设论述摘编》是指导家庭家教家风建设的根本遵循,我们不仅要深入学习领会,还要把学习收获转化为积极的婚嫁家庭生活实践。万人集体婚礼就是在深入学习的基础上,设计和推出的重要实践方案,不仅突出展示中华民族历来重视婚嫁家庭的久远传统,而且还十分有利于推动形成社会主义家庭文明新风尚,使家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

第三,传承赓续和发扬中华优秀传统文化的历史意义。回望中华文明五千年,中华民族自古以来就重视家庭、重视亲情,有着深厚的家庭情结,始终通过婚嫁家庭生活的积极实践,为中华民族的生生不息、国家的繁荣富强,释放和发挥婚嫁家庭的社会功能和文明作用。不论当年是出于对婚嫁的重视和规划,还是改革开放以来伴随经济社会快速发展婚嫁模式的变迁和优化,集体婚礼都在

这漫长的文明过程中展示自己的独特风采和引领作用。万人集体婚礼显然会激活深藏在人们心中的婚嫁家庭情结,在回溯父辈延续下来的中华优秀传统文化中,与当前的现实境况有效对接,用传统的力量和智慧,实现从原生家庭到自建家庭的生命周期顺利转换,为中华优秀传统家文化的传承和发扬光大作出年轻一代应有的贡献。

## 放大集体婚礼的幸福

为了圆满地达到举办这场万人集体婚礼的美好初衷,将5000对新人喜结良缘的幸福放大为家国同庆的家庭文明进行曲,放大为更多年轻人共同沐浴的真实洗礼,有几个方面的工作是可以拓展的:

第一,要利用各种方式广而告之。通过婚礼前的预告和宣传、报名的仪式感提升和对当事人的报道,让集体婚礼的喜讯走进城乡社区和千家万户,放大万人集体婚礼的时间效应和社会影响。举办时要邀请双方父母莅临现场,既集体感谢父母的养育之恩,也让父母接受一场新时代婚嫁的文明教育,成为支持和推动社会主义婚嫁文明家庭文明新风尚形成的一股中坚力量。还要吸引更多适龄年轻人到现场或在线上感受万人同誓的浪漫和神圣。

第二,建议在万人集体婚礼日前后举办新时代婚嫁文明活动周,紧紧围绕传播新时代婚嫁新观念、唱响婚嫁文明主旋律的主题,邀请先参加集体婚礼的当事人讲述他们的美好故事,组织婚恋专家学者和专业工作者从多个学科角度进行集体婚礼、婚嫁价值和婚后幸福的演讲和讨论,安排具有婚嫁正能量和正向引导作用的影视作品展播和戏剧剧目展演,以及动员政府相关部门和有关社会组织集聚力量和资源做好与婚嫁家庭有关的政策解读和公益服务,为万人集体婚礼造势,扩大婚礼的辐射效应。

第三,要重视对这场集体婚礼当事人的婚嫁爱护、婚后跟踪和社会示范,在他们的配合下,深入了解婚后生活的进程和质量,评估集体婚礼对他们婚后夫妻关系发展的影响和作用,及时为他们提供与婚嫁家庭相关的政策支持和咨询服务,不断增加婚嫁生活的获得感、安全感和幸福感。

(作者系中国妇女研究会副会长、厦门大学兼职教授)

爱心妈妈

## 世界那么大 我想带你去看看

亲爱的小力红:你好!

这是一封我很早就想动笔,却终于拖到今天才发出的信。

在甘肃省张掖市张掖市妇联阿姨们的名单里,我是你的爱心妈妈,关注你的学习、成长,并提供需要的帮助。但除了这些,我想跟你说的还有很多。

很多年前的某一天,年幼的我第一次坐火车,一位叔叔问我:你有没有吃过肯德基?对于那时的我来说,何止是肯德基,麦当劳、必胜客、德克士这些现在耳熟能详的品牌,在整个张掖都从未听说过。于是,我老老实实地说:没有。

那位叔叔认真地告诉我:你一定要吃一次,非常好吃的!事实上,这个场景发生后的若干年里,我都一直没有机会实现这个愿望——一张10年前才有了第一家肯德基店。

那个时候,我觉得外面的世界很大很大。

后来,我考上了大学,去了成都。在接近放假的一次空闲里,第一次吃到了肯德基,很美味。往后的时

间里,我像这个世界上大多数人一样,经历了大学毕业、找工作,在异乡独自闯荡、定居、结婚、生子。那个很大的世界,正在变得越来越小。

之所以讲这个,是因为我知道总有一天,你也会走向外面那个很大的世界。等待你的会是什么呢?就像童话故事里,会有好人和坏人,会有大灰狼和小白兔。当有一天,爷爷奶奶不能像现在一样完全庇护日渐长大的你,你就要学着去面对这些难题了,比如,不那么完美的出身,不那么聪明的头脑,不那么招人喜欢的性格。你会遇到一些没有答案的问题,会自卑、对自己产生怀疑,也会羡慕别人。会遇到不友好的人,也会碰到很多困难。

这些听起来都令人不愉快,但还会有不少让你高兴的事儿。比如爱。你的亲人,他们并不是完美的,但也在竭尽全力地给你温暖,无论是衣食住行,还是学业关心,他们在能力范围之内极力供养着你;妇联的阿姨们一直积极地奔走,为你创造更好的条件;还有我,我愿意用一点点微弱的火苗,点亮你前行的路。

我知道,你将来会站在更高的地方,看见更大的世界,拥有更精彩的人生——和你的父辈、祖辈不一样的人生。你会像我一样去探索那个很大的世界,享受你应该享受的人生。只是,在那之前,你需要让自己变得优秀。要有经历困难也不轻言放弃的决心,即使落后也不灰心,要有一份坚守和信念。

我希望你能成为这样的人。只有这样,你才能自由选择未来自己想要的生活。而我,愿意在你变得优秀的路上,提供一点小小的帮助。

多年后,我吃过很多比肯德基还要好吃的食物,但我一直记得那天吃到它的感受——也没有想象中的那么超级好吃。因为当年觉得遥不可及的人和事,总有一天会觉得,不过如此。

希望我的帮助,会让你向往更大的世界,拥有更大的勇气,助你成就美好的未来。

我们一起努力!

爱心妈妈:亚坤  
2024年8月26日